
Worum geht es?

Ab dem 22. November 2021 gibt es in der ISO-20022-pain.001-Meldung zwei  
kleine inhaltliche Änderungen. Damit passt sich PostFinance den Neuerungen  
der SIX Implementation Guidelines auf dem Finanzplatz Schweiz an. 

Was heisst das für Sie?

1.	Ergänzung der Definition der zulässigen Zeichen in Referenzelementen 

In den Swiss Payment Standards wurde eine weitere Regel für Referenzelemente aufgenommen.

Die Referenzelemente «Message Identification», «Payment Information Identification», «Instruction  
Identification» und «End To End Identification» dürfen mit der Regeländerung nicht mit «/» (Slash) enden.  
Zudem dürfen die Referenzelemente wie bisher keine Leerzeichen und keinen «//» (Doppelslash) enthalten 
oder mit «/» beginnen. Eine Verletzung dieser Regeln führt zu einem Reject.

Aktuell gültig:

Anpassungen in der  
ISO-20022-pain.001-Meldung

Zeichensatz für Referenzelemente

Für folgende Referenzelemente sind nur Zeichen aus dem SWIFT-Zeichensatz zugelassen:
–	Message Identification (A-Level)
–	Payment Information Identification (B-Level)
–	 Instruction Identification (C-Level)
–	End-To-End Identification (C-Level)

Diese Referenzelemente dürfen nicht mit Leerzeichen oder «/» beginnen und dürfen an keiner 
Stelle «//» enthalten.

Hinweis: Generell gelten die von der EPC erarbeiteten Anforderungen gemäss dem Dokument 
«EPC230-15 EPC Clarification Paper on the Use of Slashes in References, Identifications and 
Identifiers».

Gültig ab 
22. November 2021:

Zeichensatz für Referenzelemente

Für folgende Referenzelemente sind nur Zeichen aus dem SWIFT-Zeichensatz zugelassen:
–	Message Identification (A-Level)
–	Payment Information Identification (B-Level)
–	 Instruction Identification (C-Level)
–	End-To-End Identification (C-Level)

Diese Referenzelemente dürfen nicht mit Leerzeichen oder «/» beginnen, nicht mit «/» enden 
und dürfen an keiner Stelle «//» enthalten.

Hinweis: Generell gelten die von der EPC erarbeiteten Anforderungen gemäss dem Dokument 
«EPC230-15 EPC Clarification Paper on the Use of Slashes in References, Identifications and 
Identifiers».
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2.	Ergänzungen zur Beschreibung zur ISO Creditor Reference in der Zahlungsart 3

Diese Anpassung haben wir Ihnen bereits vor einem Jahr als Vorinformation kommuniziert. 
Ab dem 22. November 2021 wird diese Anpassung nun definitiv gültig.

Bei der Zahlungsart 3 (Bank- oder Postzahlung im Inland in CHF oder EUR) dürfen nur die folgenden strukturierten  
«Creditor References» (Kundenreferenzen) geliefert werden. 

	– Bei QR-Zahlungen mit QR-IBAN zwingend: 
«Creditor Reference» = eine «QR-Referenz» und «Creditor Reference Type / Prtry» = QRR 

	– Bei übrigen Zahlungen optional: 
«Creditor Reference» = «ISO Creditor Reference» und «Creditor Reference Type / Cd» = SCOR

Andere Kombinationen sind nicht zugelassen. Bei der Verwendung des Referenz-Typ-Codes «SCOR» muss die  
«ISO Creditor Reference» gemäss ISO 11649 geliefert werden. Die Art der «Creditor Reference» wird mittels  
«Creditor Reference Type» bestimmt.

Beispiel
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Verbindlich ab 22. November 2021:

2.126 Credit Transfer Transaction  
Information
+Remittance Information
++Structured
+++Creditor Reference Information
++++Reference

Ref 0..1 D Art 1: Muss ESR-Referenznummer beinhalten, darf nicht aus-
schliesslich Nullen enthalten.
Art 3: Muss verwendet werden, wenn «Creditor Reference Informa
tion» verwendet wird, muss «Creditor Reference» gemäss ISO 11649 
oder QR-Referenz oder IPI Referenz beinhalten.
Art 5: Muss verwendet werden, wenn «Creditor Reference Informa
tion» verwendet wird, kann «Creditor Reference» gemäss ISO 11649 
beinhalten.
Übrige Arten: Muss verwendet werden, wenn «Creditor Reference 
Information/Type» verwendet wird.

Testmöglichkeiten

Auf der Testplattform von PostFinance können die Änderungen ab Juli 2021 
getestet werden:

https://testplattform.postfinance.ch/corporates

Übersicht über die betroffenen Dienstleistungen,
Meldungstypen und Kanäle

Bereich Dienstleistungen Meldungstypen Kanäle

Dienstleistungen EZAG –	pain.001 EZAG –	E-Finance
–	SWIFT FIN
–	SWIFT FileAct
–	FDS
–	TBS
–	H-Net
–	EBICS

Creditor Account Creditor Reference Type Creditor Reference

QR-IBAN – CH4431999123000889012 Prtry – «QRR» QR-Referenz – 210000000003139471430009017

IBAN – CH5800791123000889012 Cd – «SCOR» ISO Creditor Reference – RF18539007547034
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